

寒潮前锋或15日傍晚抵达粤北
高寒山区过程低温或“破0”

羊城晚报讯 记者梁怿韬、实习生樊雨晴报道：广东省气象部门13日预计，周末起影响广东的冷空气将达到寒潮强度。预计广东过程日平均气温将下降9℃~13℃，粤北过程低温可达0℃左右（高寒山区-2℃~0℃），广州将经历今年下半年以来最低过程气温。气象部门提醒广东各地居民提前做好防御工作。

广东省气象台13日预计，广东大部在14日至15日白天维持相对平稳天气。预计寒潮前锋将于15日傍晚到达粤北，16日凌晨到达广州，16日白天到达广东南部沿海。

受寒潮自北向南影响，预计16日至17日，韶关、清远阴天有小雨局部中雨，广东其余大部分市县多云转阴天有小雨或分散小雨，粤北高寒山区局部有冻雨或雨夹雪。预计16日至17日，粤北市县日最低气温介于3℃~6℃，广东南部市县10℃~13℃，其余大部7℃~9℃。预计18日至19日，韶关、清远和广东中偏西市县有分散小雨，广东其余市县阴天多云局部有小雨，粤北高寒山区有5℃以下的低温，局部有冰冻或冻雨。展望20日至22日，受冷高压控制，广东转晴冷天气，中北部市县有大范围5℃以下低温，粤北高寒山区0℃以下并伴有霜冻或冰冻。

广州市气象台13日预计，广州市区14日至15日维持相对平稳天气。预计16日至17日受寒潮影响，广州市区转阴天有雨天气，其间过程降温11℃~13℃。预计18日广州市区阴天为主局部有小雨。展望19日至22日，受冷空气补充影响，广州阴天转多云到晴，昼夜温差加大，早晚寒冷，中北部城区有5℃以下的低温，北部高海拔山区最低气温0℃左右，可能有霜冻或冰冻。预计在寒潮影响下，广州将经历今年下半年以来最低过程气温。

优质文化供给
文明实践巡礼

汕尾市城区新港街道新时代文明实践所：

保护传承发展汕尾渔歌丰富群众精神文化生活

羊城晚报记者 罗仕

今年春季，每逢周末，悠扬婉转的汕尾渔歌就会在汕尾市城区新港街道新时代文明实践所唱响。来自城区的渔歌爱好者齐聚一堂，共同学习传承这一优秀传统文化。

记者了解到，近年来，新港街道新时代文明实践所因地制宜，深入挖掘当地独具特色的渔歌文化、红色文化等，积极打造群众就近就便参与的“15分钟文明实践服务圈”，不断丰富市民群众的精神文化生活。

开设渔歌公益培训班

新港街道位于汕尾市老城区，当地居民近一半是渔民，祖祖辈辈靠海吃海，以捕鱼为生。作为国家级非物质文化遗产之一，当地的汕尾渔歌从宋朝时期开始传唱，传承至今已有千百年的历史。

记者来到新港街道新时代文明实践所看到，现场特意设置了渔文化展示区，展出渔民生产生活的器具。与此同时，实践所里还设置了展板，宣传介绍疍民习俗和汕尾渔歌。

“自从新港街道新时代文明实践所建好后，我们新港渔歌队有了新的活动场所，也有了新的对外传播展示的窗口。”新港渔歌队队长苏允告诉记者，实践所不但现场展示渔歌文化，还为渔歌队排练提供了新的场地。此外，今年春季，新港街



在汕尾渔歌公益培训班上，市民认真学习渔歌 林创龙 摄

道新时代文明实践所还开设了“非遗传承，善美同行”2023年春汕尾渔歌公益培训班，面向市民群众招生。每逢周末，汕尾渔歌非遗传承人就会为渔歌爱好者进行免费培训，共同唱响汕尾渔歌，传承发扬好传统文化。

除了“引进来”，作为志愿服务团队，当地的汕尾渔歌志愿服务队还会积极“走出去”，参与到文艺下基层新时代文明实践活动中，在为基层群众送去文艺大餐的同时，也进一步宣传推广了汕尾渔歌。

苏兄表示，如今，汕尾渔歌越来越受到重视，保护传承工作也做得越来越好，“不少年轻人和学生也熟悉汕尾渔歌，对渔歌很感兴趣。我们不断改进表演方式，对渔歌的词曲进行创新，让其在新时代焕发出新活力。比如结合消防、禁毒等主题宣传，我们会编排渔歌歌曲，用渔歌这一群众喜闻乐见的方式

来进行宣传。”

家门口的精神文化家园

“以前我们的新港街道新时代文明实践所在党群服务中心，相对而言，那里离居民区距离远一点，活动场所比较简陋，也不在一楼，市民群众出入没有那么方便。”新港街道相关负责人告诉记者，为了进一步贴近群众、服务群众，2022年，新港街道新时代文明实践所搬到了居民区，“现在，群众有事没事都来这里坐坐，老人可以来下下棋、聊聊天，年轻人可以过来看书、查阅资料，小孩子放学后可以过来做作业，实践所成为了群众家门口的精神文化家园。”

记者在现场看到，新港街道新时代文明实践所虽然面积只有约240平方米，但可谓是“螺蛳壳里做道场”，各种文化空间和活动场地一应俱

全。实践所内设有理论宣讲服务区、科技与科普服务区、教育服务区、文化服务区、民间文艺排练区、党建引领服务区，兼具理论学习、关爱儿童、文体娱乐、非遗文化传承等多种功能。

据介绍，新港街道新时代文明实践所还结合街道自身实际，科学配置打造了“8+N”志愿服务项目。如组织学生志愿服务队常态化开展学校周边环境整治实践活动、校地人才交流活动暨暑期“三下乡”实践活动等。

“我们实践所除了平常为市民群众提供休闲学习的场所外，也会定期开展一些群众性的文娱活动，不断丰富市民群众的精神文化生活。”新港街道相关负责人表示，据统计，今年以来，该实践所共开展内容丰富、形式多样的志愿服务活动254场次，文明实践活动21场次，覆盖群众达5500多人次。

孩子打赏主播8万元
平台拒不退钱咋办？

公证来支招

羊城晚报讯 记者郭思琦，通讯员舒彤、陈立敏报道：未成年人背着父母，偷偷为网络主播进行高额打赏，能否退回打赏款？近日，广州市民王先生便遇到了这样的烦心事，他来到广州市花都公证处寻求帮助。

王先生的儿子今年13岁，儿子在没有告知父亲的情况下，在一款语音聊天社区软件上绑定了父亲的银行卡，为聊天社区内的主播打赏了8万元，还删除了支付短信。父亲在银行发现存款交易异常后，多方查找付款来源，儿子眼看瞒不住了，便向父亲坦白了他打赏网络主播的事。父亲希望这笔钱能退回，便以不知情、不同意孩子打赏的事实尝试与语音聊天社区软件的客服沟通，结果不尽如人意，于是王先生决定通过法律手段维护权益。

近日，王先生来到广州市花都公证处向公证员诉说了自己的担忧，他希望主播网站将不当地得利返还，但又担心该语音聊天社区软件后台数据丢失或者恶意删除，导致证据灭失。

公证员为王先生提出了申请证据保全公证的方案。“我们对语音聊天社区软件的相关用户协议、隐私政策、充值记录、与客服聊天记录、消费记录等证据进行保全和固定，并及时出具了公证书。”公证员表示，证据保全公证这一过程为后续维权提供了坚实的法律基础。

同时，公证员指出，这个案子涉及未成年人的民事行为，根据民法典规定，八周岁以上的未成年人实施的明显与其年龄、智力、精神健康状况不相适应的民事行为，需要经过法定代理人同意或者追认后生效。如果监护人未知情，未成年人的打赏行为处于效力待定状态。若其法定代理人不同意或者不予追认，该打赏行为确认不发生效力，平台或者主播因未成年人打赏行为取得的财产就属于不当得利，需要返还。

记者后续从公证处了解到，市民王先生的律师“先礼后兵”，持该公证书找到商家理论，最终王先生和商家达成和解协议并退回相关打赏款。

广东“健康直通车”助西藏听障儿童听见世界
“谢谢医生，救了我的耳朵”

羊城晚报讯 记者张华，通讯员周颖怡、王舒慧报道：12月13日，在广东“健康直通车”的帮助下，6名来自西藏林芝的听障儿童在广东省第二人民医院接受免费人工耳蜗植入手术后，第一次开机试音，孩子们从害怕到欣喜，真切地第一次听到父母、医生、护士的关切之声后，露出了开心的笑容。

“嘟……”听到左耳传来的耳蜗的开机声，15岁的仁青眉头紧锁，神情紧张。仁青的爸爸告诉记者：“仁青8岁的时候，从高低床上摔下来，把耳朵摔坏了，听力逐渐下降。”

虽然家里给仁青在右耳安装了助听器，但效果不太理想，别人与他沟通交流需重复讲很多次，他才能听明白。今年9月，广东共青团“健康直通车”跨越3000

多公里，开进林芝。当时广东省第二人民医院耳鼻喉科邓泽义团队就为仁青等十余名孩子进行了听力检查，包括CT和MR，初步确认仁青是双耳重度过感音神经性耳聋，并且听力会越来越差，建议进行人工耳蜗植入治疗。

12月5日，在共青团广东省委、广东省卫健委、林芝团市委和林芝市残疾人联合会等共同支持下，仁青、旦增等6名听障儿童获得了此次救治的机会，与家人一同从林芝来到广东省二医接受人工耳蜗植入手术。

当第一次听到嘟嘟的声音，仁青神情紧张。适应一段时间后，仁青听到爸爸喊他的名字，眼泪在眼眶里打转。随后，他小心翼翼地拿起哈达向邓泽义主任表达感激之情，“谢谢医生救了我的耳朵。”

专题 A5

羊城晚报

城市公交政研会九届三次年会在穗圆满举办

文/严艺文 公交宣 图/受访方提供

初冬花意浓，芬芳满羊城。2023年12月10日至12月13日，中国交职工思想政治工作研究会城市公交行业分会（以下简称“城市公交政研会”）九届三次年会在广州市白云国际会议中心圆满举办。年会由城市公交政研会主办，广州市公共交通集团有限公司（以下简称“广州公交集团”）协办，来自全国60余家公交企业的300余位代表出席会议。中国交通职工思想政治工作研究会副秘书长谷秀英，城市公交政研会原理事、长郑树森，广州市国资委党委副书记、副主任覃海宁，广州市交通运输局一级调研员朱光，广州市委宣传部宣教处二级调研员王雪梅，广州公交集团党委书记、董事长、总经理李小军，广州市政研会副秘书长黄步云等应邀参会。

据悉，城市公交政研会成立于1990年，涵盖全国各省市、直辖市及计划单列市公交企业，并包括部分地级和县级市公交企业。自成立以来，城市公交政研会始终围绕学习贯彻中央精神、公交改革发展形势任务，以及企业党建、思想政治工作创新，推进企业文化建设等内容组织开展调研、学习交流、成果展示以及创先评优等活动。广州公交集团现为城市公交政研会副理事长单位。

1

隆重开幕 擘画蓝图



中国交通职工思想政治工作研究会城市公交行业分会九届三次年会在广州白云国际会议中心召开

2

交流互鉴 携手奋进

年会举办期间，长春、西安、郑州、济南、广州等地5家公交企业围绕党建、思想政治工作创新发展经验进行了交流发言，经验主题突出、做法具体、成效显著，是在全国公交行业中的臻选的、可复制、能推广的“宝贵财富”。

广州公交集团党委副书记、董事、工会主席谢伟秀在交流发言中介绍，广州公交集团充分发挥党建引领作用，以文化建设深化思想政治工作，结合公交企业实际打造“红棉公交”“文化公交”“友爱公交”，全方位提升思想政治工作，助力推进党的建设、赋能企业高质量发展。

聚焦党建引领，以“红棉公交”引领企业发展主旋律。不断深化“红动羊城”党建品牌，打造“红棉公交”“红色主题船”“红色站场”等沉浸式学习教育场景，推出9条主题公交专线、8条“红联水岸”党建学习主题线路、6个红色主题站场，打造随行学习的

羊城“红色展厅”。

坚持文化提升，以“文化公交”丰富公交服务文化内涵。打造“穗悦同行”公交文化品牌，推出公交集团吉祥物“童童”“美美”和企业歌曲，结合“爱在交通公益行”、公交出行宣传周等主题活动，每年组织干部职工和市民开展生态环境、历史文化和系列主题文化活动150场次，全方位提升公交企业文化传播力。

注重典型带动，以“友爱公交”营造向上向善企业文化氛围。持续开展劳动竞赛活动160多场次，累计获得106项省级个人荣誉，推出技术创新成果217件，先后涌现出全国道德模范、全国最美出租车司机、广东省最美志愿者、广州好人等先进典型80人。传承发扬“友爱在车厢”企业文化理念，建设全国、省级和市级户外劳动者驿站118个，服务户外劳动者近110万人次，不断传递“友爱”公交主旋律。

3

成果丰硕 展望未来

年会宣读了政研会《关于2023年度优秀调研成果的表彰决定》《关于优秀品牌线路的表彰决定》，并举行了“全国城市公交优秀品牌线路创建成果现场展示”活动。广州公交集团“党建+”工程深化企业思想政治建设获“十佳调研成果”，广州公交107路线、1路线获评“全国城市公交优秀品牌线路”。

近年来，广州公交集团主动应对轨道交通、市民出行变化对传统公交带来的挑战，以党建为引领，践行“服务美好出行，链接幸福生活”的企业使命，弘扬“友爱在车厢”企业文化，在城市公交、出租车运营等传统主业上深耕细作、创新服务，挖掘增长空间，打造高品质公交服务体系；在现代物流、智慧交通、新能源交通产业等新赛道上积极进取、拓展市场、提升核心竞争力，公交集团发展版图逐步扩大，初步形成“城市公交、出租车、现代物流、智慧交通、新能源交通”五大板块协同发展、互为支撑的良好发展格局。公交集团牵头交通部“广州城市出行服务自动驾驶先导应用试点”项目，入选全球可持续交通高峰论坛（2023）自动驾驶边会案例。

闭幕式上，沙勇对本次年会进行了回顾，并作总结讲话。

他指出，本次会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，认真学习贯彻习近平文化思想和全国宣传思想文化工作会议精神，共同围绕新时代新形势下市公交行业改革发展的新任务，



“全国城市公交优秀品牌线路创建成果现场展示”活动

探讨以党的建设、思想政治工作激发生产经营活力的创新举措，对于推动城市公共交通高质量发展具有积极的意义，必将引领和推动行业同仁凝心聚力、携手同行，不断提升党建工作质量，共同书写公交党建、宣传思想文化工作创新发展新篇章，全面开创公交事业发展新辉煌。

好风凭借力，扬帆正当时。广州公交集团将立足企业实际，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记公交为民服务“初心”，持续深化企业党建和思想政治工作，不断推进党建与业务工作深度融合，奋力推进公交集团高质量发展，为广州锚定“排头兵、领头羊、火车头”目标追求，推动“二次创业”再出发贡献公交力量。